

ОТЗЫВ научного руководителя о диссертации

Коченкова Ильи Николаевича на тему «Правовое решение национального вопроса в Советской России (1917-нач. 1930 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. - Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование И.Н. Коченкова посвящено теме, которая находится на стыке истории государства и права и конституционного права. В работе рассматривается историко-правовой аспект решения национального вопроса в Советской России в самый драматический период ее истории: период распада имперской России и становления Советской России.

Актуальность темы диссертации состоит в том, что историко-правовой анализ решения или попытки решения национального вопроса в многонациональном государстве дает возможность установить направления государственной политики, которые разрешают проблему или приводят к опасным последствиям.

Актуальность рассматриваемой диссертации обусловлена и тем, что автор серьезное место в ней уделяет проблеме присоединения к УССР Донецко-Криворожской республики и дальнейшей ее украинизации.

Актуальна также и проблема достижения общественного единства, которую автор ставит в диссертации. Решение национального вопроса рассматривается в диссертации как часть решения проблемы достижения общественного единства, второй составляющей в достижении которого автор называет уничтожение классового антагонизма.

В диссертации в контексте решения национального вопроса анализируется и право народа (нации) на самоопределение. Понятно, что право на самоопределение, рассмотренное в историко-правовом аспекте, очень актуальная тема, нуждающаяся во всестороннем рассмотрении.

Новизна диссертации состоит в следующем. Проблемы, рассматривающиеся в диссертации, не изучались в историко-правовой литературе. Автор приводит интересный анализ развития содержания права народа на самоопределение от периода Великой Французской революции до Октябрьской революции 1917 г. Новый подход внутри большевистской партии к интерпретации права на самоопределение также представлен в диссертационном исследовании.

В работе представлена деятельность Наркомата по делам национальностей, особый интерес представляет разработка Наркоматом законопроекта «Основные начала национальной политики».

Диссертационная работа выполнялась лично соискателем. Автором были тщательно изучены архивные материалы многочисленных фондов Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, а также всевозможные справочные материалы и литературу, в том числе многочисленные издания на иностранных языках по теме. Для исследования использовались многочисленные нормативные правовые акты.

Работа построена по логически обоснованному плану, позволяющему осветить проблемы, поставленные автором в исследовании. Положения, вынесенные И.Н. Коченковым на защиту, характеризуются новизной и достоверностью.

Диссертация И.Н. Коченкова на тему «Правовое решение национального вопроса в Советской России (1917-нач. 1930 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также паспортом специальности 5.1.1. – отвечает всем необходимым требованиям: является самостоятельно выполненным научным исследованием, отличается актуальностью и новизной, выводы

соответствуют содержанию, работа вносит определенный вклад в развитие историко-правовой науки, соответствует специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки», и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.3.

Научный руководитель
доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры истории государства
юридического факультета
МГУ им. М. В. Ломоносова

Т.Е. Новицкая

«28» февраля 2025 г.